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OPINIE O PRYWATYZACJI I REPRYWATYZACJI

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (107), 8-13 kwietnia ’99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych Polaków (N=1092).

!"!"!"!"Obecnie ponad jedna trzecia badanych (35%) opowiada się za
spowolnieniem tempa prywatyzacji, jedna czwarta (25%) zaś
sądzi, że należy je przyspieszyć. Co siódmy respondent (14%)
uważa, że tempo przemian własnościowych jest właściwe.
Oznacza to odwrócenie dotychczasowego trendu, jako że
w  poprzednich latach odsetek osób przekonanych o  tym, że
prywatyzacja przebiega zbyt wolno, przeważał nad liczbą
sądzących, że odbywa się ona zbyt szybko.

"

CZY, PANA(I) ZDANIEM, ZMIANY W KIERUNKU SPRYWATYZOWANIA
POLSKIEJ GOSPODARKI PRZEBIEGAJĄ:

IX '90 IV '91 V '92 IV '93 IV '94 X '95 VI '96 V '97 V '98 IV '99
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zbyt szybko Trudno powiedzieć

!"Prywatyzacja jest najlepiej oceniana w wymiarze ogólnym:
jedna trzecia badanych (32%) uważa, że jest ona korzystna dla
polskiej gospodarki. Znacznie niższe odsetki respondentów są
zdania, że jest ona korzystna dla nich osobiście oraz dla
pracowników prywatyzowanych przedsiębiorstw (po 21%).
W  porównaniu z majem ‘98 zmniejszył się odsetek ankieto-
wanych uważających prywatyzację za korzystną w  każdym
z  trzech aspektów oceny, jednocześnie zaś wzrósł odsetek osób
wyrażających przeciwną opinię.

"
!"Przez ostatnie półtora roku zmniejszyło się poparcie dla

reprywatyzacji. Obecnie 44% badanych zalicza się do jej
zwolenników, a 37% do przeciwników. Stosunkowo liczna
grupa nie ma zdania na ten temat (19%).



Jednym z podstawowych elementów transformacji polskiej gospodarki po roku ‘89

były przekształcenia własnościowe. Dla niektórych respondentów zmiany, które zaszły w ich

własnym zakładzie pracy, stanowiły doświadczenie kształtujące poglądy na prywatyzację. Dla

większości społeczeństwa źródłem informacji są doniesienia środków masowego przekazu,

niekiedy ukazujące prywatyzację przez pryzmat nietypowych, spektakularnych przypadków.

W ciągu ostatniego roku wyraźnie zmieniło się postrzeganie przemian własnościo-

wych. Zwiększyły się grupy respondentów oceniających je negatywnie w każdym z trzech

badanych aspektów prywatyzacji; wzrósł też odsetek sądzących, że przebiega ona zbyt

szybko. Może to wynikać z faktu, że stosunkowo duża część majątku publicznego przeszła już

w ręce prywatne, a zatem dalsza prywatyzacja nie jest postrzegana jako zagadnienie

priorytetowe.

OCENA TEMPA PRYWATYZACJI

Tempo przekształceń własnościowych jest od dziesięciu lat przedmiotem corocznych

badań CBOS1. Dotychczas w społeczeństwie przeważały opinie, że prywatyzacja  przebiega

zbyt wolno. Obecnie jest odwrotnie - więcej badanych opowiada się za spowolnieniem tempa

prywatyzacji (35%), niż sądzi, że należy je przyspieszyć (25%). W porównaniu z rokiem

ubiegłym zmniejszyła się (z 22% do 14%) grupa ankietowanych uważających, że

przekształcenia własnościowe przebiegają we właściwym tempie. Co czwarty respondent nie

ma zdania na ten temat.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (107), 8-13 kwietnia ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1092).
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Tabela 1

Wskazania respondentów według terminów badań

Czy, Pana(i) zdaniem, zmiany w kierunku IX IV V IV IV X VI V V IV
sprywatyzowania polskiej gospodarki przebiegają: ‘90 ‘91 ‘92 ‘93 ‘94 ‘95 ‘96 ‘97 ‘98 ‘99

w procentach

#" zbyt wolno 46 38 40 45 34 35 42 33 34 25

#" we właściwym tempie 33 40 17 14 20 17 16 25 22 14

#" zbyt szybko 12 16 19 19 24 20 19 18 21 35

Trudno powiedzieć 9 6 24 22 22 28 23 24 23 26

O tym, że prywatyzacja przebiega zbyt szybko, częściej przekonani są mieszkańcy wsi

niż miast. Tempo przekształceń własnościowych jako właściwe określają najczęściej

mieszkańcy największych miast, najrzadziej - osoby mieszkające na wsi. Respondenci dobrze

oceniający własne warunki materialne częściej są zdania, że zmiany w kierunku sprywa-

tyzowania gospodarki należy przyspieszyć, jednocześnie częściej też mają sprecyzowane

poglądy na tę kwestię. W podobny sposób na odpowiedzi ankietowanych wpływa wykształ-

cenie. Badani lepiej wykształceni częściej niż inni sądzą, że prywatyzacja przebiega zbyt

wolno, lub oceniają jej tempo jako właściwe, częściej też mają wyrobioną opinię na ten temat.

Poglądy polityczne i preferencje partyjne badanych wyraźnie różnicują odpowiedzi na

to pytanie. Wśród ankietowanych o poglądach lewicowych przeważają opinie, że prywaty-

zacja przebiega zbyt szybko; wśród osób identyfikujących się z prawicą  największą grupę

stanowią zwolennicy jej przyspieszenia. Spośród elektoratów partyjnych za przyspieszeniem

przekształceń własnościowych opowiadają się głównie zwolennicy UW i AWS, za ich

spowolnieniem zaś - potencjalni wyborcy SLD i PSL.

Tabela 2

Potencjalne elektoraty partii Ocena tempa prywatyzacji polskiej gospodarki
i ugrupowań politycznych zbyt wolne właściwe zbyt szybkie Trudno powiedzieć

w procentach

UW 42 32 20 6

AWS 36 23 17 24

SLD 22 11 50 17

PSL 17 10 57 16

Nie zamierzający głosować 21 13 37 29
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KTO ZYSKUJE NA PRZEKSZTAŁCENIACH WŁASNOŚCIOWYCH?

Badani najkorzystniej oceniają skutki prywatyzacji w odniesieniu do polskiej

gospodarki (32%), w znacznie mniejszym stopniu są przekonani, że jest ona korzystna dla

nich osobiście oraz dla pracowników prywatyzowanych zakładów pracy (po 21%).

Ankietowani są szczególnie sceptyczni w ocenie korzyści, jakie mogą odnieść pracownicy

prywatyzowanych przedsiębiorstw. Niemal połowa społeczeństwa sądzi, że tracą oni na

przekształceniach własnościowych, jednocześnie znaczny odsetek nie ma sprecyzowanego

zdania na ten temat.

Tabela 3

Aspekty oceny

Czy, Pana(i) zdaniem, dla polskiej gospodarki dla Pana(i) osobiście dla pracowników
prywatyzacja jest: prywatyzowanych

przedsiębiorstw

w procentach

#" korzystna 32 21 21

#" w takim samym stopniu
korzystna, co niekorzystna 28 25 15

#" niekorzystna 27 37 45

Trudno powiedzieć 13 17 19

W porównaniu z majem ‘98 zauważalne jest pogorszenie opinii o prywatyzacji.

W  każdym z trzech wymiarów zmalały odsetki ankietowanych uważających ją za korzystną,

jednocześnie zaś wzrosły odsetki uznających ją za niekorzystną. Szczególnie wyraźne jest

pogorszenie się ocen dotyczących wpływu prywatyzacji na sytuację osób bezpośrednio

zainteresowanych, czyli pracowników prywatyzowanych przedsiębiorstw. W ciągu ostatnich

jedenastu miesięcy odsetek sądzących, że prywatyzacja jest dla nich korzystna, zmalał

o  8  punktów, a wyrażających przeciwną opinię wzrósł o 10 punktów.
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Tabela 4

Wskazania respondentów według terminów badań

Czy, Pana(i) zdaniem, prywatyzacja XI IV V IV IV X VI V V IV
jest dla polskiej gospodarki
korzystna czy też niekorzystna?

‘90 ‘91 ‘92 ‘93 ‘94 ‘95 ‘96 ‘97 ‘98 ‘99

w procentach

Korzystna 43 42 18 36 34 33 36 40 40 32

W takim samym stopniu korzystna,
co niekorzystna 24 30 34 29 31 28 30 31 29 28

Niekorzystna 8 9 30 21 21 20 20 16 21 27

Trudno powiedzieć 25 19 18 14 14 19 14 13 10 13

Tabela 5

Wskazania respondentów według terminów badań

Czy, Pana(i) zdaniem, prywatyzacja VIII V XI XI IV X VI V V IV
jest dla Pana(i) osobiście korzystna
czy też niekorzystna?

‘91 ‘92 ‘92 ‘93 ‘94 ‘95 ‘96 ‘97 ‘98 ‘99

w procentach

Korzystna 18 12 18 19 21 22 20 24 25 21

W takim samym stopniu korzystna,
co niekorzystna 26 34 29 27 28 23 26 29 27 25

Niekorzystna 24 22 27 26 28 37 32 28 32 37

Trudno powiedzieć 32 31 26 28 23 18 22 19 16 17

Tabela 6

Wskazania respondentów według terminów badań
Czy, Pana(i) zdaniem, prywatyzacja jest dla
pracowników prywatyzowanych przedsiębiorstw

X ‘95 III ‘96 V ‘97 V ‘98 IV ‘99

korzystna czy też niekorzystna? w procentach

Korzystna 26 27 30 29 21

W takim samym stopniu korzystna, co niekorzystna 17 19 22 19 15

Niekorzystna 37 33 30 35 45

Trudno powiedzieć 20 21 18 17 19
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Przekształcenia własnościowe są uznawane za korzystne przede wszystkim przez

pracowników spółek o własności prywatnej (polskiej lub zagranicznej) i państwowej, czyli

częściowo sprywatyzowanych dużych zakładów państwowych. Dotyczy to każdego z trzech

omawianych tu aspektów prywatyzacji. Biorąc pod uwagę miejsce pracy badanych trzeba

podkreślić, że pracownicy sprywatyzowanych przedsiębiorstw są jedyną grupą, która

oceniając skutki prywatyzacji dla siebie osobiście wyraża tyleż opinii pozytywnych, co

negatywnych. Jednocześnie też najczęściej uznają oni tempo przekształceń własnościowych

za zbyt wolne. Może to świadczyć, że doświadczenie w pracy w sprywatyzowanym

przedsiębiorstwie sprzyja nieco lepszym ocenom prywatyzacji.

Ankietowani uważający prywatyzację za korzystną w każdym z trzech badanych

wymiarów to przede wszystkim osoby dobrze sytuowane i wykształcone, mieszkańcy

największych miast. Jednocześnie te grupy respondentów najczęściej mają ukształtowane

poglądy na temat różnych aspektów prywatyzacji.

Spośród grup społeczno-zawodowych do największych zwolenników prywatyzacji

zaliczają się członkowie kadry kierowniczej i inteligencji, natomiast wyraźnie niechętni jej są

rolnicy oraz robotnicy, zarówno wykwalifikowani, jak i niewykwalifikowani. Ponad trzy piąte

respondentów z tych grup nie uznaje prywatyzacji za korzystną w żadnym z trzech

omawianych tu wymiarów. Wśród niepracujących korzyści wynikające z prywatyzacji

najczęściej dostrzegają uczniowie i studenci, najrzadziej - emeryci i renciści. Oceny

pogarszają się wraz z wiekiem. O ile wśród najmłodszych respondentów 45% nie uważa

prywatyzacji za korzystną w żadnym z trzech aspektów oceny, o tyle wśród osób w wieku

65  lat i  więcej odsetek ten wzrasta do 72%.

Innym czynnikiem warunkującym oceny skutków prywatyzacji jest poczucie

bezpieczeństwa w miejscu pracy. Respondenci pracujący w dobrze prosperujących firmach

(prywatnych i państwowych) lepiej oceniają przemiany własnościowe, niż osoby zatrudnione

w zakładach, które przeżywają trudności. Tę zależność szczególnie wyraźnie widać w ocenie

korzyści i strat z punktu widzenia osobistych interesów. Prawdopodobnie badani obawiają się,

że w  wyniku przekształceń własnościowych mogą stracić pracę.
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Tabela 7

Ocena sytuacji zakładu pracy lub gospodarstwa

Prywatyzacja jest korzystna: Mój zakład pracy,
gospodarstwo nie

ma problemów

Mój zakład pracy,
gospodarstwo ma

problemy, ale
niezbyt poważne

Mój zakład pracy,
gospodarstwo ma

poważne problemy
i  jego przyszłość

jest niepewna

Mój zakład pracy,
gospodarstwo

prawdopodobnie
zbankrutuje

w procentach

#"dla polskiej gospodarki 62 32 33 32

#"dla Pana(i) osobiście 44 26 19 3

#"dla pracowników prywaty-
zowanych przedsiębiorstw

36 27 19 13

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.

STOSUNEK DO REPRYWATYZACJI

Reprywatyzacja to zwrot własności odebranej przez rządy komunistyczne dawnym

właścicielom. Ankietowani mogli interpretować to zagadnienie w różnych wymiarach:

traktować reprywatyzację jako formę przekształceń własnościowych, czyli w kategoriach

ekonomicznych, ale też uważać ją za zadośćuczynienie za krzywdy poniesione w okresie

PRL, a więc jako zagadnienie o charakterze moralnym.

Poparcie dla reprywatyzacji najwyższe było na początku transformacji. Obecnie za

reprywatyzacją opowiada się 44% badanych, a niewiele mniejsza grupa (37%) zalicza się do

jej przeciwników. Stosunkowo duży odsetek ankietowanych nie potrafi zająć stanowiska w tej

sprawie (19%).

Tabela 8
Wskazania respondentów według terminów badań

Stosunek do reprywatyzacji III ‘91 XI ‘92 V ‘95 V ‘97 XII ‘97 IV ‘99

w procentach

Zwolennicy 65 53 45 41 52 44

Przeciwnicy 28 41 38 38 28 37

Trudno powiedzieć 7 6 17 21 20 19
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Zwolennikami reprywatyzacji najczęściej są te grupy, które mają pozytywny stosunek

do prywatyzacji, czyli mieszkańcy największych miast, osoby dobrze sytuowane,

wykształcone.

Opinie na temat reprywatyzacji związane są z poglądami politycznymi i preferencjami

partyjnymi badanych. Może to wynikać z faktu, że jej poparcie implikuje uznanie praktyk

rządów PRL za nielegalne, a stosunek do najnowszej historii Polski jest jednym z  podsta-

wowych wyznaczników „prawicowości” i „lewicowości”. Respondenci utożsamiający się

z  lewicą w większości są przeciwnikami reprywatyzacji, natomiast popiera ją większość osób

identyfikujących się z prawicą. Odpowiedzi ankietowanych o  poglądach centrowych zbliżone

są do wskazań dla ogółu Polaków. Spośród elektoratów partyjnych zwolennikami

reprywatyzacji są głównie potencjalni wyborcy UW i AWS, wśród sympatyków ugrupowań

opozycyjnych - PSL i SLD - przeważają jej przeciwnicy. Osoby nie zamierzające głosować

w  ewentualnych wyborach częściej mają do niej stosunek pozytywny niż negatywny.

Tabela 9
Potencjalne elektoraty partii Stosunek do reprywatyzacji
i ugrupowań politycznych zwolennicy przeciwnicy Trudno powiedzieć

w procentach

UW 65 26 9
AWS 61 25 14
PSL 35 58 7
SLD 24 57 19
Nie zamierzający głosować 43 35 22

!

! !

Spadek poparcia dla prywatyzacji może wynikać z logiki przemian własnościowych

w  Polsce: mniej zostało do sprywatyzowania, a więc potrzeba kontynuacji prywatyzacji

wydaje się mniej wyraźna. Jednocześnie mimo głębokich przemian, jakie zaszły
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w  gospodarce w  ciągu ostatniego dziesięciolecia, przywiązanie Polaków do interwencjo-

nizmu jest nadal silne2. Warto podkreślić, że ze względu na miejsce pracy badanych opinie

o  prywatyzacji są najlepsze - wbrew panującym stereotypom - wśród osób mających

doświadczenie w pracy w sprywatyzowanym zakładzie, szczególnie jeśli jest to prywatyzacja

częściowa i pracownicy mogą liczyć na kumulację korzyści wynikających z pracy zarówno

w  sektorze państwowym, jak i prywatnym.

Opracował

Michał WENZEL

                                                
2 Por. komunikat  CBOS „Opinie o interwencjonizmie państwowym”, lipiec ‘98.



A N E K S

Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, zmiany w kierunku sprywatyzowania polskiej gospodarki
przebiegaja ˛:

(%)

zbyt wolno we włas ´ci- zbyt Trudno Liczba
wym tempie szybko powiedziec ´ osób

Ogółem 25 14 35 26 1092

Płeć
Mężczyz´ni 28 14 38 20 517
Kobiety 22 14 33 31 575

Wiek
18-24 lat 27 15 36 22 157
25-34 30 15 37 18 193
35-44 28 15 41 15 226
45-54 23 14 36 27 202
55-64 31 12 30 28 135
65 lat i wie ˛cej 12 11 29 49 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 8 44 32 392
Miasto do 20 tys. 30 12 33 25 145
20 - 100 tys. 30 17 32 21 220
101 - 500 tys. 28 16 32 24 218
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 33 26 22 19 116

Wykształcenie
Podstawowe 19 9 33 38 364
Zasadnicze zawodowe 25 9 43 23 280
Średnie 28 20 34 18 356
Wyższe 36 23 26 15 92

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 36 29 23 12 71
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 34 19 31 16 121
Pracownicy fiz.- umysł. 27 24 38 11 89
Robotnicy wykwalifikowani 20 6 48 26 122
Robotnicy niewykwalifik. 25 16 32 27 45
Rolnicy 12 7 62 19 59
Pracuja ˛cy na własny rach. 17 21 53 9 51

Bierni zawodowo
Rencis´ci 21 5 36 37 141
Emeryci 19 12 26 43 197
Uczniowie i studenci 39 24 20 17 56
Bezrobotni 30 10 40 21 89
Gospodynie domowe i inni 29 9 24 37 51

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 29 20 32 18 108
sekt. pan ´stw.,publicznym 24 20 35 22 129
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 30 24 38 8 92
sekt. pryw. poza rolnict. 28 16 38 18 194
prywatnym gosp. rolnym 10 7 65 18 71

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 28 5 47 20 181
276 - 399 24 13 35 28 133
400 - 549 21 16 36 26 235
550 - 799 25 12 39 24 149
Powyżej 799 zł 39 26 19 16 133

Ocena własnych war. mater.
Złe 21 7 40 32 325
Średnie 23 12 39 26 492
Dobre 32 26 24 17 275

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 22 23 30 68
Raz w tygodniu 25 14 36 25 595
1-2 razy w miesia ˛cu 22 12 37 29 141
Kilka razy w roku 27 12 37 24 197
W ogóle nie uczestniczy 23 15 34 28 87

Poglą dy polityczne
Lewica 25 11 50 14 286
Centrum 25 16 38 21 273
Prawica 36 22 23 19 268
Trudno powiedziec ´ 14 7 29 50 263
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, prywatyzacja jest dla polskiej gospodarki
korzystna czy też niekorzystna? 1 - Korzystna; 2 - W takim samym
stopniu korzystna, co niekorzystna; 3 - Niekorzystna

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 32 28 27 13 1092

Pł eć
Mężczyźni 37 27 28 8 517
Kobiety 28 30 25 17 575

Wiek
18-24 lat 35 26 27 12 157
25-34 38 31 24 7 193
35-44 40 28 25 7 226
45-54 30 35 25 10 202
55-64 27 26 31 16 135
65 lat i więcej 21 21 29 28 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 20 25 36 19 392
Miasto do 20 tys. 34 31 24 11 145
20 - 100 tys. 40 28 21 11 220
101 - 500 tys. 34 34 22 10 218
501 tys.i więcej mieszk. 55 24 15 5 116

Wykształ cenie
Podstawowe 19 28 31 22 364
Zasadnicze zawodowe 28 30 31 12 280
Średnie 44 28 22 7 356
Wyższe 58 24 14 3 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 58 26 13 3 71
Prac.umysł .niż.szczebla 51 27 17 5 121
Pracownicy fiz.- umysł . 40 31 19 10 89
Robotnicy wykwalifikowani 26 36 31 7 122
Robotnicy niewykwalifik. 23 31 27 20 45
Rolnicy 15 24 47 13 59
Pracujący na wł asny rach. 44 21 31 3 51

Bierni zawodowo
Renciści 20 20 37 24 141
Emeryci 22 27 30 20 197
Uczniowie i studenci 49 32 16 3 56
Bezrobotni 25 35 24 16 89
Gospodynie domowe i inni 41 28 18 14 51

Pracuje w:
sferze budżetowej 38 36 20 6 108
sekt. państw.,publicznym 42 28 27 3 129
sp. wł aśc. pryw. i państwa 46 36 12 6 92
sekt. pryw. poza rolnict. 39 28 24 10 194
prywatnym gosp. rolnym 17 20 48 15 71

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 20 30 39 10 181
276 - 399 26 29 31 13 133
400 - 549 33 28 23 15 235
550 - 799 35 36 21 8 149
Powyżej 799 zł 58 21 15 6 133

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 21 28 34 16 325
Średnie 30 30 27 14 492
Dobre 50 26 17 8 275

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 41 16 29 15 68
Raz w tygodniu 31 32 26 12 595
1-2 razy w miesiącu 27 23 34 16 141
Kilka razy w roku 37 23 27 13 197
W ogóle nie uczestniczy 35 34 15 15 87

Poglądy polityczne
Lewica 28 28 35 8 286
Centrum 30 36 24 10 273
Prawica 53 25 15 7 268
Trudno powiedzieć 19 23 31 27 263
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, prywatyzacja jest dla Pana(i) osobiście
korzystna czy też niekorzystna? 1 - Korzystna; 2 - W takim samym
stopniu korzystna, co niekorzystna; 3 - Niekorzystna

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 21 25 37 18 1092

Pł eć
Mężczyźni 24 23 41 12 517
Kobiety 18 26 33 23 575

Wiek
18-24 lat 30 21 33 16 157
25-34 31 23 34 12 193
35-44 21 28 42 9 226
45-54 18 26 43 14 202
55-64 16 31 38 15 135
65 lat i więcej 7 21 28 44 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 12 23 48 16 392
Miasto do 20 tys. 23 29 31 17 145
20 - 100 tys. 26 25 30 19 220
101 - 500 tys. 23 28 30 18 218
501 tys.i więcej mieszk. 31 20 28 22 116

Wykształ cenie
Podstawowe 13 19 41 27 364
Zasadnicze zawodowe 18 26 45 11 280
Średnie 25 28 32 15 356
Wyższe 42 30 16 12 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 38 36 14 11 71
Prac.umysł .niż.szczebla 32 29 24 15 121
Pracownicy fiz.- umysł . 36 23 29 12 89
Robotnicy wykwalifikowani 18 24 47 12 122
Robotnicy niewykwalifik. 6 32 51 10 45
Rolnicy 10 14 68 7 59
Pracujący na wł asny rach. 28 32 35 5 51

Bierni zawodowo
Renciści 10 23 40 27 141
Emeryci 9 23 32 36 197
Uczniowie i studenci 52 24 14 10 56
Bezrobotni 10 22 53 15 89
Gospodynie domowe i inni 25 20 45 10 51

Pracuje w:
sferze budżetowej 23 37 25 15 108
sekt. państw.,publicznym 27 22 37 14 129
sp. wł aśc. pryw. i państwa 34 29 34 4 92
sekt. pryw. poza rolnict. 27 29 32 12 194
prywatnym gosp. rolnym 12 16 65 7 71

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 9 22 60 9 181
276 - 399 13 26 46 14 133
400 - 549 24 23 33 20 235
550 - 799 22 29 31 18 149
Powyżej 799 zł 37 29 16 18 133

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 8 20 54 18 325
Średnie 19 29 33 19 492
Dobre 39 22 24 16 275

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 35 17 23 68
Raz w tygodniu 20 24 39 17 595
1-2 razy w miesiącu 18 18 43 21 141
Kilka razy w roku 24 26 35 15 197
W ogóle nie uczestniczy 15 30 31 24 87

Poglądy polityczne
Lewica 18 20 48 14 286
Centrum 21 28 36 14 273
Prawica 34 30 21 15 268
Trudno powiedzieć 9 22 41 28 263
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, prywatyzacja jest dla pracowników prywatyzowanych
przedsiębiorstw korzystna czy też niekorzystna? 1 - Korzystna;
2 - W takim samym stopniu korzystna, co niekorzystna; 3 - Niekorzystna

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 21 15 45 19 1092

Pł eć
Mężczyźni 19 15 51 14 517
Kobiety 23 15 38 24 575

Wiek
18-24 lat 28 12 39 21 157
25-34 27 19 41 13 193
35-44 24 17 47 13 226
45-54 20 14 50 16 202
55-64 16 18 50 16 135
65 lat i więcej 12 9 40 40 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 9 51 23 392
Miasto do 20 tys. 23 21 40 15 145
20 - 100 tys. 21 17 42 20 220
101 - 500 tys. 21 17 43 19 218
501 tys.i więcej mieszk. 34 19 33 14 116

Wykształ cenie
Podstawowe 16 13 42 29 364
Zasadnicze zawodowe 18 17 49 16 280
Średnie 26 14 47 13 356
Wyższe 34 19 29 18 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 34 20 30 16 71
Prac.umysł .niż.szczebla 24 16 47 13 121
Pracownicy fiz.- umysł . 32 14 39 15 89
Robotnicy wykwalifikowani 22 14 56 9 122
Robotnicy niewykwalifik. 15 26 45 14 45
Rolnicy 22 8 51 19 59
Pracujący na wł asny rach. 30 8 51 11 51

Bierni zawodowo
Renciści 16 13 45 26 141
Emeryci 12 12 44 32 197
Uczniowie i studenci 26 18 35 20 56
Bezrobotni 18 17 47 18 89
Gospodynie domowe i inni 27 20 35 18 51

Pracuje w:
sferze budżetowej 26 17 47 10 108
sekt. państw.,publicznym 25 15 47 13 129
sp. wł aśc. pryw. i państwa 31 18 37 14 92
sekt. pryw. poza rolnict. 22 18 45 15 194
prywatnym gosp. rolnym 25 8 50 17 71

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 13 14 58 15 181
276 - 399 13 9 59 20 133
400 - 549 24 13 40 24 235
550 - 799 22 16 52 10 149
Powyżej 799 zł 26 21 36 17 133

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 13 15 54 19 325
Średnie 23 13 44 20 492
Dobre 29 17 35 19 275

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 23 14 42 21 68
Raz w tygodniu 22 16 43 20 595
1-2 razy w miesiącu 18 10 56 16 141
Kilka razy w roku 23 16 40 21 197
W ogóle nie uczestniczy 17 14 49 19 87

Poglądy polityczne
Lewica 21 13 54 12 286
Centrum 19 18 49 15 273
Prawica 31 18 32 19 268
Trudno powiedzieć 14 10 42 33 263
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Tabela 5. Czy, ogólnie rzecz biorąc, Pan(i) osobiście jest zwolennikiem
czy też przeciwnikiem przeprowadzenia reprywatyzacji,
czyli zwrotu wł asności dawnym wł aścicielom? 1 - Raczej zwolen-
nikiem; 2 - Raczej przeciwnikiem

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 44 37 19 1091

Pł eć
Mężczyźni 44 42 14 517
Kobiety 44 33 23 574

Wiek
18-24 lat 50 28 22 157
25-34 47 39 15 193
35-44 47 40 13 226
45-54 38 44 18 202
55-64 41 41 19 135
65 lat i więcej 40 31 29 178

Miejsce zamieszkania
Wieś 40 40 20 392
Miasto do 20 tys. 46 33 21 145
20 - 100 tys. 48 36 16 219
101 - 500 tys. 37 40 22 218
501 tys.i więcej mieszk. 60 29 11 116

Wykształ cenie
Podstawowe 37 38 25 363
Zasadnicze zawodowe 41 43 16 280
Średnie 51 34 16 356
Wyższe 52 32 16 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 56 29 15 71
Prac.umysł .niż.szczebla 57 31 12 121
Pracownicy fiz.- umysł . 49 35 16 89
Robotnicy wykwalifikowani 39 52 9 122
Robotnicy niewykwalifik. 49 34 17 45
Rolnicy 36 52 12 59
Pracujący na wł asny rach. 41 46 13 51

Bierni zawodowo
Renciści 37 37 26 141
Emeryci 39 34 27 197
Uczniowie i studenci 63 22 15 56
Bezrobotni 34 41 25 89
Gospodynie domowe i inni 39 35 26 51

Pracuje w:
sferze budżetowej 49 41 11 108
sekt. państw.,publicznym 54 32 14 129
sp. wł aśc. pryw. i państwa 52 39 9 92
sekt. pryw. poza rolnict. 45 38 17 194
prywatnym gosp. rolnym 36 52 12 71

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 38 43 19 181
276 - 399 48 33 19 133
400 - 549 44 37 19 234
550 - 799 45 40 16 149
Powyżej 799 zł 56 34 10 133

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 37 44 19 324
Średnie 41 36 23 492
Dobre 56 33 11 275

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 49 32 19 68
Raz w tygodniu 45 35 20 595
1-2 razy w miesiącu 43 36 21 141
Kilka razy w roku 38 43 18 197
W ogóle nie uczestniczy 43 44 13 87

Poglądy polityczne
Lewica 31 53 15 286
Centrum 46 38 16 273
Prawica 64 23 13 268
Trudno powiedzieć 34 35 31 262


